

MURCIA
Redacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2'75 pts.

El Liberal

MURCIA
SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Pcias., trimestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

En su ofensiva en el frente aragonés, los rebeldes han tenido más de 1.500 bajas

La aviación republicana bombardea los centros militares de Toledo

BOLETINES DE GUERRA

Ayer se pasaron a las filas leales numerosos soldados del campo enemigo

Bombardeo de la aviación facciosa sobre Albacete

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas)

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadalajara y en las primeras horas de hoy, se han presentado en nuestras líneas tres batallones, evadidos del campo rebelde y doce soldados fugitivos con un mortero, dos fusiles ametralladoras, cinco fusiles, dos pistolas y bastantes bombas de mano.

Por la tarde se presentaron en nuestras posiciones de Castejón de Henares doce evadidos.

En el sector Sur del Tajo, ligeros tiroteos, sin daños para nuestras posiciones. La aviación republicana bombardeó eficazmente la Fábrica de Armas de Toledo, ocasionando bastantes destrozos.

En el sector de Somosierra tiroteos de fusil, sin consecuencias. En el de Guadarrama, duelo de artillería.

En los sectores del Jarama y Madrid, tranquilidad en todos los frentes.

En los demás sectores, sin novedad.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche)

VALENCIA, 20.—Durante la noche última y sin que persiguieran objetivos militares, los aviones facciosos llevaron a cabo intenso bombardeo en la ciudad de Albacete, causando destrozos en el casco urbano y un gran número de víctimas. Resultaron treinta muertos y los heridos alcanzaron un centenar.

A las dos y media de esta tarde algunas de nuestras escuadrillas de caza se encontraron a tres "Junkers" y treinta y ocho cazas enemigos, a los que impidieron efectuar el bombardeo que proyectaban y derribando un "Heinkel" faccioso.

Nuestras fuerzas sufrieron la pérdida de un avión, que cayó dentro de las líneas leales.—Febus.

GENERALIDAD DE CATALUNA

(Parte del consejero de Defensa)

BARCELONA, 20.—El comunicado remitido esta noche al presidente de la Generalidad, dice lo siguiente:

Circunscripción Norte.—Ligeros tiroteos en Casetas de Quicena y Quicena.

Circunscripción Centro.—Fuego de fusil y ametralladora en Molino de Pina y Belloque. Unas patrullas republicanas de exploración sorprendieron a una enemiga, a la que hicieron huir, en las proximidades de Petursos.

En el sector de Sierra Perdiguera las fuerzas leales ocuparon dos blocaos que mejoran nuestras líneas.

Circunscripción Extremo Sur.—La situación continúa siendo estacionaria, manteniendo nuestras tropas con gran coraje y valor las posiciones conquistadas al enemigo.—Febus.

FRENTE DE ARAGON

(Parte oficial)

BARCELONA, 20.—Esta mañana han facilitado en la consejería de Defensa el siguiente parte oficial del frente aragonés:

"Continúa con gran intensidad la presión enemiga en la circunscripción Extremo Sur. Todos los intentos de ataque fueron rechazados con gran heroísmo por las fuerzas leales."—Febus.

UN OFRECIMIENTO DEL ALMIRANTE JEFE DE LA ESCUADRA INGLESA EN GIBRALTAR

ALMERIA, 20.—El almirante jefe de la Escuadra inglesa en Gibraltar se ha ofrecido al Gobierno de la República para transportar víveres.

El presidente del Consejo provincial le ha telegrafado mos-

trándole su agradecimiento y dándole las gracias por su ayuda.

En la próxima semana llegará a Almería el destructor "Spress" transportando pescado y patatas procedentes de Alicante.—Febus.

LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN LA ARGENTINA

Besteiro prefiere quedarse en Madrid

MADRID, 20.—Un periodista ha visitado al ex presidente de las Cortes Constituyentes Julián Besteiro, que, como se sabe, ha sido nombrado recientemente para la Embajada de España en la República Argentina.

Besteiro dijo que estimaba como un alto deber de patriotismo no abandonar España, ni Madrid, en estos momentos. Esta actitud no significa desatención para la República Argentina.

Terminó diciendo que su decisión de no abandonar Madrid es inquebrantable. Febus.

DEL FRENTE ANDALUZ

Los facciosos no se encuentran muy seguros en los lugares que ocupan

ALMERIA, 20.—La elevada moral y disciplina de las fuerzas republicanas de este sector aumenta cada día que transcurre.

En las diversas líneas de combate del subsector de Ugijar existe tranquilidad, esperándose por nuestras fuerzas, que manifiestan grandes deseos de entrar en combate, las oportunas órdenes del mando, al que obedecen sin el menor titubeo.

En el subsector de Adra las tropas republicanas realizan trabajos encaminados a localizar al enemigo.

Los mandos militares se dedican a la reorganización de las brigadas, en las que se observa una férrea disciplina.

El Alto Mando estudia activamente las operaciones próximas a realizar. No cabe duda de que el enemigo no avanzará ni un solo paso con las medidas que se han adoptado.

Por noticias particulares se sabe que los facciosos no se encuentran muy seguros en los lugares que actualmente ocupan.—Febus.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"

El demonio de Casamayor

"Cuando del enemigo se oye el tambor, sale el demonio de Casamayor." (De la tradición murciana.)

En la vieja tradición de la huerta de Murcia, tan rica en anécdotas guerreras, aparece entre las brumas del tiempo, la creencia de que cuando los pacíficos habitantes de la cuenca del Guadalentín se veían atacados por la morisma, bastaba invocar al demonio, para que este infernal sujeto apareciera en el campo de batalla, armado con una rama de olivera y pusiera en fuga a los enemigos.

Esta vieja tradición se conoce en aquellos campos porque los niños, el día de Inocentes, vestidos unos de cristianos y otros de moros, cantan:

"Cuando del enemigo se oye el tambor, sale el demonio de Casamayor."

Revela este hecho, que se repite de año en año, la especial psicología de nuestro pueblo. Confía siempre que en los momentos de peligro ha de venir a defendernos, unas veces el demonio de Casamayor, y otras hasta el Angel de la Guarda. No. Para defendernos tenemos que contar con nosotros mismos y si en el momento de apuro nos asiste algún agente infernal o celestial, con una rama de olivera, con un mortero o con un cañón, pues, mucho mejor.

Ha llegado el momento de la movilización y el que no se haya movilizado ya voluntariamente debe hacerlo sin excusas ni pretexto alguno. Al llamamiento de las organizaciones, tan gallardo como apremiante, debe responder la juventud murciana sin hacer alegaciones habilidosas. Todos los hombres útiles al frente. Desde estos momentos todo hombre joven que atraviese la población o se encuentre sentado en un café debe sentir el sonrojo de que está traicionando la causa del pueblo. Muchas profesiones que están desempeñadas por hombres, pueden ser sustituidos fácilmente por mujeres, siquiera sea con carácter provisional. Otras funciones pueden ser suspendidas durante un par de meses hasta derrotar definitivamente al fascismo internacional.

Pasará esta época angustiosa. La España gloriosa de las grandes gestas, volverá a la normalidad. El triunfo de la democracia, de la libertad y del pueblo, es seguro. Y cuando pasen los años, en las colinas llameantes de nuestros pueblos y bajo las parras frondosas de nuestras casas de campo, los hombres jóvenes de hoy, ya viejos, sentarán en su regazo a sus nietos y les dirán:

"Yo fui a la guerra contra los alemanes y los italianos. Quisieron invadir nuestra tierra e imponernos la opresión. Yo maté muchos alemanes, muchos italianos y muchos moros. Mirar muchachos—les dirá el abuelo—estas son las heridas por donde derramé mi sangre. Con ella he impedido que vosotros seáis hoy unos esclavos. Por mi hoy sois ciudadanos de la libre y gloriosa España..."

Y habrá otros viejos que cuando oigan esta conversación bajen la cabeza y oculten sus rostros con vergüenza y cuando sus nietos les pregunten si fueron a la guerra, no sabrán qué contestar.

Que los jóvenes de hoy piensen en el día de mañana y sepan que el tiempo pasa y millares de hermanos nuestros combaten con denuevo admirando al mundo civilizado.

Y sobre todo, ya lo sabéis, que nuestra vieja tradición no influya en nuestro espíritu. En los momentos de peligro no pensemos en el personaje infernal que armado con una fuerte rama de olivera va a defender a nuestras mujeres y a nuestros hijos. Somos nosotros quienes tenemos que defendernos. Cuanto más lejos de nuestra tierra mejor; así evitaremos los horrores de una proximidad llena de peligros y de amarguras.

Francisco LOPEZ DE GOICOEHEA

LA LUCHA EN EL PAIS VASCO

Los rebeldes sufren un nuevo escalabro

BILBAO, 20.—Se conocen nuevas noticias acerca del ataque llevado a cabo por los soldados de la República contra las posiciones enemigas de La Robla, en el sector de Pola de Gordón.

Después de apoderarse nuestras tropas de Peña Castillo, se efectuó una importante batida, teniendo que recluirse los facciosos en La Robla.

Por la tarde, cuando todas las posiciones señaladas por el mando estaban en poder de las fuerzas leales el enemigo contraatacó no consiguiendo sino aumentar el número de bajas que había sufrido anteriormente.

Antes de que anocheciera las milicias se afianzaron en sus posiciones, que quedaron convenientemente fortificadas.

Fueron recogidos algunos fusiles abandonados en el campo por los soldados enemigos, que dejaron también ocho muertos y algunos heridos.—Febus.

Información local y regional

INFORMACION MUNICIPAL

A partir del próximo lunes nadie podrá comprar pan sin presentar la tarjeta de racionamiento

Las dificultades que estamos sufriendo en el abastecimiento de harinas han determinado la creación de la tarjeta de racionamiento.

En el Negociado de Estadística del Ayuntamiento se ha confeccionado un fichero en el que se encuentran clasificadas los duplicados de las tarjetas que se han distribuido a todos los vecinos del casco de la capital.

De este modo no sólo podemos inmediatamente rectificar cualquier error atendiendo todas las reclamaciones que surjan, sino que también tenemos la base imprescindible para sancionar duramente cualquier abuso que pudiera descubrirse en el uso de la tarjeta.

La tarjeta y el censo de población que la confección de esta tarjeta representa, supone que cada vecino no podrá retirar de la panadería más que la cantidad de pan que, de acuerdo con las disponibilidades de harina, le corresponde.

A partir del lunes, día 22, nadie sin tarjeta podrá comprar pan y ningún portador de tarjeta podrá retirar mayor cantidad que la que diariamente se determine por el Ayuntamiento, de acuerdo con la Comisión de Abastos.

Todavía no podemos completar este sistema de racionamiento con la distribución del vecindario entre los distintos hornos, en el sentido de que cada vecino habría de proveerse en horno determinado. Esto impone una serie de trabajos previos bastante complicados. Se llegará a ello.

Por ahora, cada vecino se proveerá de pan en donde avitualmente se surte.

Si no encontrara allí el pan

que marca la tarjeta, podrá ir a otras panaderías.

Cada día el tahonero cortará de la tarjeta el ticket correspondiente, y una vez cortado, el poseedor de la misma no podrá hasta el día siguiente recoger más pan.

Los panaderos comprobarán con todo cuidado la validez de la tarjeta y apenas encuentren alguna tachadura o signo revelador de fraude en la misma, enviarán al portador al Ayuntamiento para comprobar la autenticidad de los datos en ella existentes.

No debe continuar el espectáculo bochornoso de las colas. Y debemos todos afrontar con alta espíritu ciudadano estas dificultades inherentes a los trastornos de la guerra.

La tarjeta de racionamiento entraña un principio de absoluta igualdad en el sacrificio.

Los poblados de la huerta que no hayan hecho aún su tarjeta de racionamiento tendrán que implantarla inmediatamente.

La Comisión de Abastos continuará abasteciendo a aquellos pueblos del término municipal que hayan conseguido su propio abastecimiento.

La huerta, por lo tanto, no podrá proveerse en los hornos y panaderías de la capital.

Del buen uso de la tarjeta de racionamiento dependerá el mejoramiento de la situación en este aspecto de economía murciana.

Por ello no vacilaré en sancionar con toda severidad a consumidores o tahoneros que incumplan estas disposiciones o intenten falsear el alcance de las mismas.

Murcia, 20 de febrero de 1937.—El alcalde: Fernando Piñuela.

De Alicante

TRIBUNAL POPULAR

ALICANTE.—Ante este Tribunal ha terminado la vista de la causa contra los procesados de Pego, imponiéndoles el Tribunal Popular las siguientes penas:

A los procesados Eduardo Sendra Guitart, Leocrocio Sendra Sendra y Vicente Pérez Vañó, como autores de un delito de proporción para la rebelión militar, a la pena de dos años de internamiento en un campo de trabajo; y a los procesados José Morell Gadea, Manuel Pons Alcobert, Salvador Ferrándiz Ganet, Eduardo Mengual Sendra, José García Bañuls, Juan Bautista Aparicio Ramírez y José Alemany Mengual, como autores del mismo delito, a seis meses y un día de igual pena; y se impone a todos los procesados la obligación de indemnizar al Estado en la cantidad de 500.000 pesetas, y se absuelve libremente a los procesados Fernando Moreno Pastor, Carlos Sala Cabrera y Pedro Pascual Sendra.—Corresponsal.

SUCESOS

Bartolomé Yuste Hernández denunció la pérdida de una cartera conteniendo metálico y documentos.

Juana García García ha sido denunciada por malos tratos.

Juana García Guirao y María Marín Hernández se denunciaron mutuamente por malos tratos de palabra.

Rogelio Martínez López y su hermano Ernesto han sido denunciados por promover escándalo en el Comité Provincial de Refugiados.

En la carretera de Alcantarilla el coche conducido por Francisco Fuentes Vivancos atropelló, causando lesiones gravísimas, al niño de ocho años José Esparza Tomás.

Comité Local de Refugiados de San Benito (Quitapellejos)

Se pone en conocimiento de todos los vecinos de este partido, que hemos empezado a la distribución de refugiados, por lo que esperamos que ayuden, todas las personas de sentimientos humanitarios, a este Comité, bien a llevarse refugiados o a engrosar la suscripción que hemos abierto para atender a las numerosas necesidades de estos compañeros.—El Comité.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy domingo, desde las 5 a las 12 (luz a la salida) gran función permanente de cine sonoro.
Mañana lunes: "La gran duquesa y el camarero".

CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 3 a las 10: ANGELINA O EL HONOR DE UN BRIGADIER

CINEMA INIESTA
Hoy, desde las 3 a las 12: Un precioso dibujo en colores en español y la preciosa obra Fox en español, DESEANQUE EN MONTECARLO
Mañana: "Tiempos modernos", por Charlot.

CINE POPULAR
Hoy domingo, día 20, desde las 3 a las 9,30: La original comedia deportiva en español CAMPEONES OLIMPICOS por Buster Grabbe.

Consejo provincial de Instrucción pública de la provincia de Granada

El director general de Primera Enseñanza, en telegrama de fecha 18 del corriente, me dice lo que sigue:

Para conocimiento a alumnos Escuelas Normales esa provincia, participe que "Gaceta" 13 actual publica órdenes comienzo clases en Normales de Albacete, Alicante, Almería, Barcelona, Bilbao, Castellón, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Jaén, Lérida, Murcia, Santander, Tarragona, Madrid número 1, que funcionará en Valencia, y Valencia. Plazo de matrícula no será superior a quince días. Aquellos alumnos que correspondan a Normales no indicadas pueden solicitar matrícula en algunas de las indicadas siempre que estén autorizados en virtud de selección hecha de acuerdo decreto 19 septiembre último. "Gaceta" 16 publica norma relativa a funcionamiento Normales precisadas. Conviene dar a órdenes aludidas máxima publicidad para mayor conocimiento interesados.

Los interesados de esta provincia de Granada habrán de cursar sus solicitudes, acompañadas del correspondiente certificado de afección al régimen, por mediación de este Consejo Provincial de Instrucción Pública de Baza, el que emitirá el oportuno informe.

Baza, 18 de febrero de 1937.—Por el Consejo Provincial: José Vargaz.

INSTALACIONES MAQUINARIA MATERIAL ELECTRICO BALLESTA

SAN PEDRO 19 21

Consulta Médica PERDIDA

APARATO DIGESTIVO

Calle Durruti, 14, (antes San Antonio), Hotel.

Horas de consulta: De 11 a 1 (gratis).

Cicatrización rápida de la úlcera de estómago y curación del catarro gástrico concomitante. Curación de la ictericia, cólico hepático, colitis mucoso-membranosa y apendicitis.

BARDIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ

EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2848

Reloj marca "Gelmi Extra", de oro, con una cadena chapada de oro. Se ruega a quien se lo haya encontrado lo presente en la Comandancia de Asalto, participándole que se le gratificará, por ser de gran interés, ya que es un recuerdo de familia.

ATUE, sastre, viste bien y no es caro.—Riquelme, número 15.

Administración EL LIBERAL - - - Teléfono 1606 - - -

FUTBOL

Esta tarde, en la Condomina, se celebrará un gran partido a beneficio del Hospital de Sangre

Esta tarde, a las tres y media, y en el campo de la Condomina, se celebrará el anunciado partido entre la Selección Cultural Deportiva Obrera de Alicante y la Selección de la Cultural Murciana, a beneficio del Hospital de Sangre.

El "match" promete resultar interesantísimo, por la gran potencialidad del cuadro alicantino, reciente vencedor por claras y rotundas diferencias de los mejores Clubs de Levante.

En la Selección Obrera aparecerán las primeras figuras del Hércules y otros notables elementos de reconocida eficacia.

Por su parte, los murcianos presentarán los más destacados jugadores de la región, y será decisivo para la formación del primer equipo de la Cultural Deportiva Murciana, que, como saben nuestros lectores, actuará en una próxima competición contra el Hércules, Murcia, Cartagena, Elda y Elche.

El notable delantero centro local Salvador García Castillo ocupará el eje del ataque, después de haber demostrado cumplida-

mente que se halla en posesión de las magníficas cualidades que le hicieron el ídolo de nuestros aficionados.

La hora señalada para el comienzo de este reñidísimo partido es a las tres de la tarde. Todo el pueblo murciano deberá acudir a la cancha, sin pretexto ni excusa alguna, ya que su obolo es necesario para los fines benéficos del Hospital de Sangre.

La entrada general vale únicamente una peseta con cincuenta céntimos, cantidad que está al alcance de todos los espíritus generosos y espontáneos.

Murcianos, esta tarde, todos al campo de la Condomina!

PERDIDA

El niño Angel Serón Jiménez, de diez años, nos entregó ayer tarde una carta de racionamiento del Comité de Abastos de la Arboleda, a nombre de Antonio Andujar Moreno, cuya carta encontró en la calle. En esta Redacción la tenemos a disposición de su dueño.

De Totana VIDA OBRERA

Hoy domingo se celebrará un gran acto organizado por la C. N. T., en el que presidirá el camarada Rosa, organizado por la Alianza Revolucionaria.

Oradores que tomarán parte en este acto:

Por Unión Republicana, Francisco García Cabrera.

Por las Juventudes Libertarias, Antonio Valera.

Por las Juventudes Socialistas Unificadas, Daniel Martínez.

Por la Confederación Nacional del Trabajo, el secretario, Juan Sánchez.

Por la Unión General de Trabajadores, Máximo Tudela.

Por el Partido Comunista, José Ruiz.

Por la Federación Anarquista Ibérica, Pedro López.

"Amigos del Arte"

Esta Sociedad lleva muy adelantados los ensayos de la bonita zarzuela titulada "La Verbena de la Paloma", que han de representar en nuestro primer coliseo muy en breve a beneficio de los Hospitales de Sangre.

La Sociedad Arte de Imprimir (U. G. T.) pone en conocimiento de los compañeros que no han retirado el carnet y la hoja de cotización del presente año que podrán recogerla hoy domingo, de diez y media a doce y media, lunes y martes próximos, de siete a ocho de la noche. Pasado dicho plazo, se considerará baja en este Sindicato.—El secretario.

El Sindicato del Vestido y Tocado (U. G. T.) convoca a una general extraordinaria hoy domingo, a las cuatro en punto de la tarde.

Se ruega la puntual asistencia de todos sin excusa ni pretexto alguno, por tratarse de asuntos de trascendental importancia.—El secretario, Mariano Sánchez.

El Ateneo Libertario de Cultura y Divulgación Social, por la presente cita a todos los componentes de este Ateneo a junta general ordinaria, para el lunes 22 del corriente a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, esperando no deje de asistir ninguno de sus socios dado la importancia de los puntos del orden del día a tratar.—El secretario.

AVISO

Los expedientes de matrimonio e inscripciones en el Registro Civil, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (total gratis), la Agencia Oficial de Negocios que dirige ANTONIO PUJANTE. Obtiene carnet de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Con fianza, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4. Teléfono 2759. MURCIA (Encima casa Lajarín). Ingresos en la Armada, Asalto, Policía, Carabineros, etc., etc.

ERUPTIONES DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON **DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO**
De venta en Droguerías y Farmacias

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ (Almorranas) Plaza de la Cruz, número 3.

TRASPASO Sección por palabras
El café de Quitapellejos Compravía cochecito niño por asuntos de familia. Buen uso. Frereria, 40, 3º

NOTICARIO VALENCIANO

Ha dimitido la Subsecretaría de Guerra el general Asensio, a quien sustituirá Carlos Baraibas

VALENCIA, 20.—Ha presentado la dimisión de su cargo el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Asensio. Según nuestras noticias, será sustituido por el destacado militar del Partido Socialista Carlos Baraibas, conocido periodista y fundador del diario madrileño "Claridad".—Febus.

PARA EVITAR QUE EL ENEMIGO RECIBA REFUERZOS

VALENCIA, 20.—"La Correspondencia de Valencia" dedica su artículo de fondo a llamar la atención acerca de que en los combates llevados a cabo en el frente de Aragón hubo de señalar el impulso inicial de las fuerzas obreras, que llegaron con un elevado espíritu y gran entusiasmo a poner cerco a tres capitales de esta región. Dice que han pasado dos meses sin que se haga nada y que ahora hay que prestar la máxima atención, a fin de evitar que el enemigo tenga tiempo para recibir refuerzos y lanzarse al ataque contra nuestras posiciones, tan brillantemente conquistadas.—Febus.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 20.—La "Gaceta de la República" publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes: Hacienda. — Recordando a los individuos del Cuerpo de Carabineros la obligación de abstenerse de pertenecer a ninguna entidad sindical ni partido político, así como la asistencia a actos políticos de ninguna clase. Los contraventores de esta orden serán sancionados con arreglo a lo establecido en el Código penal.

Marina y Aire.—Ascendiendo a cien soldados y a cabos a otros cien soldados, del Batallón de Aviación, por su brillante comportamiento en las acciones de campaña de Peguerinos. Instrucción Pública. — Orden disponiendo que desde el día uno al quince de marzo, en los Institutos de Segunda Enseñanza que estén abiertos, se celebren exámenes extraordinarios que se debieron celebrar en el pasado mes de septiembre. Podrán tomar parte en estos exámenes los matricu-

lados en dichos institutos y los que se encuentren evacuados de otros sitios.

Se abre una matrícula para un plazo de diez días para los alumnos a los que les falten una o dos asignaturas para terminar el bachillerato.—Febus.

LA U. G. T. Y C. N. T. CONFIEREN CON LARGO CABALLERO

VALENCIA, 20.—Esta mañana han celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo los componentes del Comité nacional de la C. N. T. y la Ejecutiva de la U. G. T.—Febus.

EL ESCALAFÓN DE SARGENTOS DE LAS DISTINTAS ARMAS

VALENCIA, 20.—Por la subsecretaría del ministerio de la Guerra se ha cursado una comunicación en la que se hace saber que para constituir con la máxima urgencia el escalafón de sargentos en las distintas Armas y Cuerpos del Ejército republicano, los jefes han de remitir una relación detallada de los individuos a quienes se haya ascendido automáticamente por su probada lealtad al régimen.—Febus.

UN DONATIVO DE LA DOTACION DEL "LIBERTAD"

VALENCIA, 20.—El comisario político de la flota republicana, Bruno Alonso, ha entregado al presidente de la Junta de Socorros, Redolfo Llopis, la cantidad de 9.803'35 pesetas, como donativo de la tripulación del crucero "Libertad" para ayudar a las víctimas de la sublevación fascista.—Febus.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

VALENCIA, 20.—A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, terminando sus deliberaciones a las nueve y veinte de la noche.

A la salida el ministro de Instrucción pública, como secretario del Gobierno facilitó a los informadores la acostumbrada referencia verbal de la reunión, limitándose a decir que se habían tratado asuntos de trámite, aprobándose varios cambios de personal y que no había ninguna noticia interesante que comunicarse.—Febus.

FRENTE DE TERUEL

Las tropas leales impiden un intento de avance rebelde

VALENCIA, 20.—Se reciben noticias relativas al ataque iniciado por los facciosos en el frente de Teruel.

Los rebeldes, cuyas fuerzas estaban formadas en su mayor parte por los soldados del Tercio y moros, emplearon en el ataque toda clase de armas, haciendo un fuego intenso de artillería y morteros e interviniendo también la aviación. Pasa que el objetivo que perseguían era apoderarse de un importante centro minero.

Las tropas leales han actuado en forma excelente, atacando en algunos momentos a la bayoneta. En este combate han tomado parte soldados que recientemente han terminado las prácticas de instrucción, quienes con sus ciertos disparos consiguieron acallar el fuego enemigo.

Los rebeldes, que han sufrido pérdidas de consideración, tuvieron que retirarse a última hora de la tarde a sus posiciones anteriores.—Febus.

Se desea saber el paradero...

—De Andrés Ortiz Huertas, Francisco, José y Carmen García Ortiz, de Motril (Granada). Noticias a Antonia Ortiz Huertas, refugio "Durruti", Murcia.

—De José Dueñas Godones, Juan y Francisco Dueñas Madrigal, de Málaga. Comuníquese a Socorro Madrigal Hidaigo, refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—El teniente de Caballería Miguel Oliveros Ortega, de la "Brigada de Octubre", que se halla en Toruñedo (Almería), desea tener noticias de su familia.

—De Dolores Ríos Molina, de Málaga, con un niño de quince meses. Noticias a Juana Serrano Ríos, refugio de la plaza de San Juan, Murcia.

—De María Josefa Anaya González, Isabel y Encarnación Rodríguez Anaya, de Almería (Granada). Dirigirse a María Rodríguez Anaya, refugio "Durruti", Murcia.

—De los niños Constanza y Lucrecio Moro Muñoz. Noticias a Ana Moro Mayor, refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—De Juana Melero Fernández, Francisca Jiménez Melero y Antonia Ruiz Navarro, naturales de Villanueva de Cauche (Málaga). Noticias a Antonio Jiménez Navarro, refugio "Ascaso", Murcia.

—De Dolores e Isabel Paz Capote, de Motril. Noticias a casa Juan Marín Rubio, Alquerías (Murcia).

—De Otilia Hidaigo Galo y dos hijas, de Torre del Mar. Noticias a Manuel González Canés, refugio "Largo Caballero", Murcia.

—De Josefa González Rodríguez y Gregorio Gil González, de Salobreña (Granada). Noticias a Antonio Gil González, Hospital de Sangre, sala 3, de Alhama, Murcia.

—De Francisco Ramírez Gordillo y Francisco Villanueva Durán, de Ronda. Noticias a Antonio Ramírez Villanueva, sala 23, Balneario de Fortuna (Murcia).

—De Encarnación García Sánchez e hijos. Noticias a Francisco Ruiz Gómez, refugiado en Murcia.

—De Vicenta Orozco Sánchez. Noticias a Manuel Márquez Sánchez, C. N. T., Llano de Brujas, Murcia.

—De Emilia Jiménez, de Málaga. Su compañero e hijo se encuentran en Crevillente.

—Ricardo Sala se encuentra en Crevillente, y desea conocer el paradero de su madre y de María Sala y Africa Castillo, de Málaga.

—De Antonio Pérez Florido. Su compañera se encuentra en Crevillente.

—De Santiago Díaz Garrido, de Málaga. Su compañera se encuentra en Crevillente.

—Manuel Casares Gofí desea saber el paradero de sus hermanos Eduardo, José, Carmen, Salvador y Antonio, de Málaga.

—De Josefa Victoria Arias e hijos; María Ruiz y Pila. Ángel, de Málaga. Noticias a Ángel Carucho Ruiz, Hospital de Sangre, Murcia.

El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la 1.ª página.)

PATRULLAS LEALES REAFIRMAN UNA INCURSION DE CASERCO

MADRID, 20.—En las primeras horas de la tarde realizaron un poco los combates librados por la mañana en el sector del Jarama.

A mediados de la tarde se reanudaron las actividades de los rebeldes, quienes atacaron nuestras líneas por diversos puntos, pero especialmente por el sector de Valdemadrid.

La artillería republicana disparó incesantemente por espacio de una hora, al objeto de destruir las concentraciones de hombres y material bélico que los rebeldes estaban reuniendo.

Desde las trincheras de nuestras avanzadas se hicieron varias patrullas a realizar una incursión de castigo en el campo enemigo y, al mismo tiempo, para observar el estado en que se encontraban las posiciones cercanas de los fascistas.

El número de componentes de nuestras patrullas permitía en caso de ser atacados, no solamente replicar a la ofensiva, sino rechazar las agresiones facciosas, al mismo tiempo que conseguir pequeños avances.

Como estaba previsto por el alto mando no ocurrió novedad alguna por este sector.

En La Marabosa y Morata de Tajuña, los rebeldes hostilizaron a nuestras patrullas con fuego de ametralladora y mortero. La lucha fue breve, porque las operaciones practicadas no tenían la importancia de entablar un gran combate.

Sin embargo, nuestros soldados lograron conquistar, en la parte alta de La Marabosa varias casas en donde el enemigo se había hecho fuerte y hostilizaba a nuestras fuerzas.

Con la ocupación de esta posición se ha logrado quitar un gran punto de mira faccioso, donde con gran frecuencia nos hostilizaba el enemigo.

En Morata de Tajuña, además de contestar convenientemente a la agresión, se le causó al enemigo un serio quebranto, regresando nuestras patrullas sin novedad a las filas leales.

Los planes del alto mando se desenvuelven con gran normalidad. Se trata por medio de la actividad de nuestros combatientes, inquietar al enemigo y no dar lugar a que éste tome la iniciativa en los combates.

En el sector del Jarama se ha observado grandes concentraciones de hombres y material. Indudablemente, el enemigo trama algo contra nuestras líneas. Para impedirlo, las baterías republicanas dispararon durante bastante tiempo.

ACTIVIDAD EN EL SUR DEL TAJO

MADRID, 20.—Mayor intensidad que en los frentes anteriores hubo en el sector Sur del Tajo.

Nuestras fuerzas avanzaron por el lado izquierdo de este sector, castigando energicamente al enemigo, quien ha acusado un serio quebranto.

Se logró conquistar varias parcelas de terreno, conquista que va acrecentando notablemente al objetivo señalado.

La aviación republicana ha realizado gran actividad, a lo largo del día, en este sector.

Nuestros cazas ametrallaron las posiciones rebeldes, causando grandes estragos entre las huestes facciosas.

Once aparatos de bombardeo protegidos por varios cazas, realizaron una incursión sobre Toledo, donde dejaron caer gran número de bombas contra los centros militares.

Entre los edificios que más se castigaron figura la Fábrica de Armas, sobre cuyo edificio cayeron más de diez bombas, destruyendo las bases y maquinarias.

Parce ser que también hubieron víctimas.

Nuestros observadores apreciaron que de la fábrica salían densas columnas de humo y una enorme llamarada. Esto debe obedecer a que han estallado, sin duda, los depósitos de líquido inflamable que se emplea para la fabricación de municiones de armas pesadas. Los destruidos fueron muy considerables.

En la carretera de La Coruña y provincia de Avila las tropas leales continúan su emprendida marcha.

En el primer sector ha sido rebatida la Cuesta de las Perdices, y una columna leal que operaba a la derecha ha cubierto a la perfección los objetivos que les fueron encomendados.

En la provincia de Avila, se ha ensanchado, considerablemente, el frente hasta Corberos y otros pueblos.

La tranquilidad ha sido la nota más saliente de los frentes cercanos a Madrid.

La aviación republicana ha realizado diversos vuelos de reconocimiento, sin llegar a encontrar al enemigo.

La aviación rebelde, en las primeras horas de la noche, realizó una nueva incursión sobre Madrid, arrojando bombas sobre los sectores de la Ciudad Universitaria y Parque del Oeste.

Parce ser que también han caído algunas bombas en las barriadas extremas.—Febus.

HEROICA ACTUACION DE "EL CAMPESINO"

MADRID, 20.—En uno de los combates librados en el sector del Jarama, los tanques italianos avanzaban sobre nuestras posiciones en perfecta formación.

Cuando ya se encontraban muy cerca de nuestras trincheras, saltó de ellas el comandante del batallón "El Campesino", Valentín González, conocido por "el Campesino", quien, con varias bombas de mano y cartuchos de dinamita, atacó valientemente a uno de los tanques facciosos.

Uno de los proyectiles lanzados contra la máquina hizo explosión en la misma mirilla del conductor, quedando inmediatamente el tanque inutilizado.

Ante esta heroica hazaña, nuestros soldados se enardecieron y, arrojándose con bombas de mano contra los tanques, les hicieron hubir.

HAN FRACASADO, POR COMPLETO LOS PLANES DEL ESTADO MAYOR ALEMAN

MADRID, 20.—El jefe de una de las brigadas del sector del Jarama ha manifestado que el Estado Mayor alemán calculaba que bastaría menos de una semana para que las tropas mercenarias cortasen, totalmente, nuestras comunicaciones con Valencia.

Estos detalles se han sabido por las declaraciones prestadas por varios prisioneros y por los documentos ocupados en algunos cadáveres recogidos al enemigo.

Para cumplimentar este objetivo, los rebeldes lanzaron en este sector a sus mejores hombres y más moderno material de guerra.

En los combates librados, nuestros milicianos han destruido dos escuadrones de caballería facciosa.

Desde el momento que se inició nuestra avanzada hasta llegar a las trincheras hoy ocupadas, hemos cogido al enemigo un gran número de aparatos de fabricación alemana. En las últimas etapas de la lucha ha quedado totalmente aniquilada la sexta bandera del Tercio, y los alemanes han sufrido un quebranto grandísimo.

Este mismo día ha confirmado la muerte de Dimitri Ivanoff, Caballero y Manuel Pérez, elementos condecorados por sus actos de valaje en la represión de Astur.

DE CATALUÑA AUTONOMA

Actividades de la "quinta columna" en Barcelona

BARCELONA, 20.—En la Comisaría de Orden Público han facilitado esta mañana una nota dando cuenta de que se vienen observando ciertas actividades en la quinta columna de Barcelona que coinciden con la ofensiva facciosa en el frente de Aragón.

Estas actividades se dedican a intrigas para sembrar la desmoralización en la población. Lanzan bulos de que el Ejército popular irá contra el pueblo.

Dicha nota dice que el pueblo no debe hacerse eco de dichas campañas y deben todos depositar su confianza en el Gobierno de la Generalidad, que abortará por completo todas las actividades de la quinta columna.—Febus.

EN CATALUÑA HAY DOSCIENTOS VEINTE MIL REFUGIADOS

BARCELONA, 20.—El número de los refugiados en Cataluña, procedentes de las zonas invadidas por los facciosos, se eleva a doscientos veinte mil.

Solamente en esta semana han llegado veinte mil, todos ellos de las provincias de Almería y Málaga.—Febus.

EN UNA RIÑA RESULTAN TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

BARCELONA, 20.—Comunican de Centelles que ciertos elementos pertenecientes a determinada organización sindical llevaron a cabo por aquellos alrededores unos registros, detenciones y co-

lectivizaciones ilegales, lo que produjo la correspondiente protesta del vecindario, quien se opuso a que siguieran realizando tales actos.

Con este motivo se produjo una enorme riña, de la que resultaron tres personas muertas y algunos heridos.—Febus.

CONSEJEROS DEL GOBIERNO VASCO EN BARCELONA

BARCELONA, 20.—Han llegado a esta ciudad, procedentes de Francia, los consejeros del país vasco Leizoya y Talles, quienes piensan permanecer en Barcelona varios días para tratar con el Gobierno de diversos problemas y del plan a seguir para aprovechar todas las actividades de la retaguardia.—Febus.

LOS FACCIOSOS SUFREN MAS DE MIL QUINIENTAS BAJAS EN TRES DIAS

BARCELONA, 20.—Se ha iniciado una ofensiva facciosa en Vilvel del Río y Portal Rubio, calculándose el número de atacantes en unos diez mil, entre los que figuran requetés, falangistas, italianos, componentes de la llamada "Legión Sanjurjo" y un escuadrón de caballería mora, que ha quedado deshecho en el primer encuentro con nuestras tropas.

El enemigo ha sufrido más de mil quinientas bajas en los tres días que ha durado su ataque.—Febus.

Temperatura del día 20
de febrero de 1937

Máxima... .. 25'0
Mínima... .. 9'2
Humedad aire... .. 5'65
Lluvia por m/m... .. 0'0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección 1134
Redacción 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

Anoche a las doce entró en vigor la prohibición de enviar "voluntarios" extranjeros a España

PANORAMA INTERNACIONAL

Comienza la aplicación de los acuerdos del Comité de Londres

En Addis Abeba ha sido objeto de un atentado el virrey Graziani

LONDRES, 20.—Esta noche a las doce será puesta en vigor la prohibición del envío de "voluntarios" a España.

La vigilancia de las costas estará asegurada por barcos de Inglaterra, Francia, Rusia, Italia, Alemania y Portugal.

Cada una de las potencias ejercerá el control en una sección de la costa.

La vigilancia de la frontera hispanoportuguesa es tema de conversación, pero se asegura que se llegará prontamente a un acuerdo, y que la vigilancia será ejercida por ciento cincuenta agentes británicos.

Los Parlamentos de las potencias interesadas, han aprobado sus leyes de prohibición.

Portugal ha decidido que los combatientes portugueses que en la actualidad se hallan enrolados, regresen a su país en el plazo de un mes.

Alemania ha prohibido que sus súbditos marchen a España o al protectorado del Marruecos español.

Igualmente ha quedado terminantemente prohibida la actuación de los agentes enroladores.—Febus.

LOS ITALIANOS HAN TRAIIDO GASES TOXICOS A ESPAÑA

PARIS, 20.—"Le Petit Parisien", manifiesta en una de sus informaciones que los italianos han traído a España gases tóxicos.

El mencionado periódico expone que ha llegado la hora de que triunfe la no intervención en toda la línea.—Febus.

EN ADDIS ABEBA SE PRODUCE UN ATENTADO CONTRA EL VIRREY GRAZIANI

ROMA, 20.—Comunican de Addis Abeba que cuando el virrey Graziani acababa de hacer la distribución de fondos, con motivo del nacimiento del príncipe de Nápoles, un grupo de abisinios, mezclándose entre la muchedumbre, arrojaron varias bombas de mano que, al estallar, produjeron la muerte de varios individuos.

El virrey Graziani resultó levemente herido y el general Liotta gravemente.

En Roma se ha reconocido que este atentado significa que el conjunto del país no está enteramente sometido.—Febus.

KAIKI, NUEVO EMBAJADOR DE LA U. R. S. S. EN ESPAÑA

MOSCU, 20.—Ha sido relevado en su cargo de embajador en España, el camarada Marcel Rosenberg, quien será destinado a otro importante cargo.

Para sustituirle ha sido nombrado el camarada Kaiki, quien ha venido ejerciendo el cargo de embajador de Rusia en Stambul.—Febus.

NOTA DEL FRENTE POPULAR

Plazo para la entrega de las armas y licencias

De acuerdo con el bando dictado por el Gobierno civil de esta provincia, con fecha 20 del actual, sobre la caducidad de las licencias de armas y recogida de las mismas, este Frente Popular en reunión celebrada en el día de ayer, ha acordado dirigirse al pueblo antifascista de esta provincia en la seguridad de que, teniendo en cuenta el contenido de dicho bando, sea cumplido el mismo a la mayor brevedad, dando muestra con ello, del elevado espíritu de disciplina que anima a todos los antifascistas de Murcia.

Por ello, este Frente Popular espera que dentro del plazo de ocho días señalados en el bando, sean presentadas todas las armas y licencias de uso de las mismas que se hayan expedido tanto por el Gobierno civil, como por este Frente Popular y demás organismos oficiales, a la forma

ordenada y en cuanto a las armas cortas, se entregarán ante el Organismo provincial de cada partido o sindicato, esperando no se oponga dificultad alguna para evitar que tenga que sancionarse a los contraventores.

Además de las sanciones que determina el referido bando, este Frente Popular y todas las organizaciones que lo componen, están dispuestas, como así lo harán, a sancionar también, con todo rigor, a los infractores incluso expulsándolos de la organización a que pertenecen y haciéndole público por medio de la prensa, para que el pueblo antifascista conozca a los individuos, que por su conducta no son acreedores a nuestra confianza.—

Murcia, 21 de febrero de 1937.—Por el Frente Popular, el presidente, Miguel de Luclmo; el secretario, Gustavo Espinosa.

EL ASEDO FACCIOSO A MADRID

Las tropas alemanas han evacuado ya sus posiciones de Morata, La Marañosa y Las Rozas

Después de su visita a los frentes madrileños, el general Miaja expresa

su satisfacción por la excelente situación de las fuerzas leales

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

MADRID, 20.—La tranquilidad que ayer reinó en todos los frentes y muy especialmente en el sector del Jarama y Morata, se quebró esta madrugada.

Las fuerzas leales siguen sosteniendo la iniciativa en los ataques en dichos puntos y en La Marañosa.

En estos tres sectores, el enemigo había preparado grandes concentraciones de personal y armamento, pero la artillería leal, con su fuego granateo y de cortina durante cuatro horas, con gran intensidad, disolvió dichas concentraciones, que sin duda el enemigo había preparado para atacar nuestras posiciones.

Nuestras fuerzas continúan la ofensiva y de ellas parte la iniciativa de llevar a los rebeldes a los puntos señalados por el alto mando para atacarles definitivamente.

Donde más actividad han demostrado los rebeldes ha sido en Morata y La Marañosa.

Nuestra infantería, después de la intensa y eficaz labor de la artillería leal, realizó algunas operaciones que aunque de poca importancia aparente, la tienen en cuanto a valor estratégico para mejorar notablemente nuestras posiciones.

Los facciosos han evacuado ya sus posiciones de La Marañosa y Morata.

Nuestras fuerzas coparon a unos grupos rebeldes ocupando las posiciones que ellos disfrutaban, mejorando estas posiciones con más de cuatrocientos metros de profundidad.

En Morata no ha quedado ningún faccioso y La Marañosa es ya lo que en términos militares se llama "tierra de nadie".

Las tropas leales hicieron abortar varios intentos rebeldes de ataque en otros sectores. Los rebeldes han perdido ya la iniciativa en las acciones y además están constantemente perdiendo terreno.

En los sectores más cercanos a Madrid, la tranquilidad es absoluta.

En la carretera de Las Rozas, las fuerzas republicanas continúan mejorando las posiciones, preparándose para el ataque definitivo a dicho pueblo, que ya ha sido desguarnecido por los rebeldes, que han llevado los contingentes que allí tenían al sector del Jarama y de la Sierra.

En las provincias de Guadalupe y Avila, tranquilidad. En

esta última, nuestras fuerzas han obtenido éxitos esperados. La aviación facciosa, a pesar de la claridad del día, no ha hecho acto de presencia.—Febus.

MIAJA VISITA EL FRENTE

MADRID, 20.—El presidente de la Junta delegada de Defensa, general Miaja, acompañado de su Estado Mayor, marchó esta mañana a visitar los frentes, de donde regresará por la tarde.

INAUGURACION DE LA CASA DEL COMBATIENTE

MADRID, 20.—Esta mañana se ha celebrado la inauguración de la "Casa del Combatiente".

Para asistir a ella vino la Cuarenta Brigada del Ejército Popular, al mando del teniente coronel Ortega.

Desfiló por las calles de la población, siendo aclamada constantemente.

El general Miaja revistó dichas fuerzas.

En éstas formaba infantería, artillería, tanques, intendencia, sanidad, etc.

En el local de la "Casa del Combatiente" se celebró un acto en el que tomaron parte el coronel Prada, teniente coronel Ortega y jefes y oficiales de todos los batallones de dicha Brigada.—Febus.

MIAJA SE ENCUENTRA SATISFECHO DE LA SITUACION EN LOS FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 20.—A las nueve de la noche el general Miaja recibió a los informadores, dándoles cuenta de la visita girada a los frentes que están bajo su mando.

Durante el día de hoy—dijo el general Miaja—me he dedicado a inspeccionar los frentes cercanos a Madrid. He regresado muy satisfecho de la situa-

ción de éstos, ya que he podido comprobar que la moral y el entusiasmo de los combatientes es excelente.

Hablando de las posibles actitudes del enemigo dijo que éste se halla dedicado a la concentración de hombres y material en el sector del Jarama.

Estas concentraciones—agregó—son insignificantes para nosotros, pues el Ejército popular está en condiciones de dominar los ataques facciosos, si éstos llegaran a producirse.

VICTIMAS CAUSADAS EN LA ULTIMA INCURSION AEREA SOBRE MADRID

MADRID, 20.—Durante la última incursión que los aviones extranjeros realizaron sobre la capital de la República, perecieron por efectos de la metralla rebelde, once personas y setenta se encuentran heridas.

Solamente en una casa de la calle de Gerónima Lafuente murieron cinco personas y el edificio quedó totalmente deshecho.—Febus.

"FRANCO, CON LA AYUDA DE ALEMANIA E ITALIA, PIENSA LIBERAR A NUESTRO PAIS"

MADRID, 20.—Los periódicos madrileños reproducen una postal encontrada en las ropas de un cadáver alemán recogido en uno de los frentes cercanos a esta capital.

En la tarjeta figura el general Franco saludando al estilo fascista.

El pie, redactado en alemán, dice:

"El jefe supremo del Gobierno nacional de España, con ayuda de Alemania e Italia, sabrá liberar a su país.—Febus.

(Continúa en 3.ª página.)

LA ACTUACION DE LOS FACCIOSOS EN EL MEDITERRANEO

Obligan a un vapor a dirigirse a Melilla, donde detienen a la tripulación y pasajeros

ALICANTE, 20.—Por noticias particulares recibidas en esta ciudad se sabe que el buque "Nuria R." que salió de Orán el día 30 de enero con rumbo a Alicante, conduciendo a ciento tres pasajeros españoles, entre los que figuraban algunos menores, fué sorprendido el día 31 a las once de la mañana y a cuarenta millas del Cabo de Palos por la presencia de dos aviones facciosos, que le obligaron a dar la vuelta y dirigirse a Melilla, a cuyo puerto llegaron en la madrugada del 1 al 2 de febrero, siendo detenidos por los rebeldes los pasajeros y la tripulación.—Febus.